

Аналитическое резюме

Издание «Перспективы развития региональной экономики: Ближний Восток и Центральная Азия» (ПРРЭ) подготавливается раз в шесть месяцев Департаментом стран Ближнего Востока и Центральной Азии (БЦД) Международного Валютного Фонда. Последний выпуск ПРРЭ был опубликован в октябре 2008 года, как раз когда начинался мировой экономический кризис и было еще не ясно, каким образом он проявится во всем мире и повлияет на страны региона. Масштабы и охват экономического спада в настоящее время стали намного более очевидными. Поэтому основное внимание в этом выпуске ПРРЭ уделяется воздействию развивающегося кризиса на страны Ближнего Востока и Центральной Азии.

В регион Ближнего Востока и Центральной Азии входят разные страны. Некоторые из них относятся к беднейшим странам мира, а другие— к самым богатым; некоторые являются экспортерами нефти и биржевых товаров, а другие— импортерами нефти; есть страны, расположенные на побережье Атлантического океана, тесно связанные с Европой, и есть страны Центральной Азии, имеющие связи с Россией и более восточными землями. Между тем, мировой кризис распространяется по всему миру разными путями. По иронии судьбы экономический спад не сказывается в значительной степени на регионе БЦД через прямое влияние финансового стресса (и «токсичных» активов) в Соединенных Штатах и Европе. Напротив, спад воздействует на регион через три косвенных канала:

- резкое снижение цен на нефть, что означает снижение доходов экспортеров нефти, а также расходов, связанных с импортом нефти ее импортерами;
- снижение мирового спроса, объема торговли, а также связанной с этим деятельности, в результате чего сокращается объем экспорта, туризм и денежные переводы;
- ограничения на международных рынках кредита и снижение степени склонности инвесторов к риску, что влияет на приток капитала, снижая цен на внутренние активы и сокращая инвестиции.

Эти факторы влияют на страны БЦД по-разному, в зависимости от того, где они находятся и чем занимаются. Падение цен на нефть непосредственно сказалось в наибольшей степени на странах-экспортерах нефти, доходы которых от нефти в 2009 году не достигнут и половины доходов 2008 года. Более низкие цены на нефть, с другой стороны, способствуют снижению расходов на импорт в странах-импортерах нефти, компенсируя в некоторой степени снижение их собственных доходов от экспорта. На странах Кавказа и Центральной Азии, многие из которых экспортируют биржевые товары и страдают от снижения цен на биржевые товары, также сказывается резкий экономический спад в России.

В свете этих различий и для того, чтобы лучше анализировать последствия кризиса, в настоящем выпуске ПРРЭ страны Ближнего Востока и Центральной Азии разделены на три субрегиона: ближневосточные страны-экспортеры нефти (БВСЭН), ближневосточные страны-импортеры нефти (БВСИН) и страны Кавказа и Центральной Азии (КЦА).

Основные вопросы, рассмотренные в ПРРЭ, указаны на обороте. Суть заключается в том, что почти на всех странах региона мировой кризис будет сильно сказываться в важных, но различных его проявлениях. Из-за различных исходных условий, например, объемов непогашенного долга и темпов инфляции, некоторые страны могут в большей степени корректировать свою экономическую политику, чтобы противостоять спаду.

В целом, такие страны, которые в состоянии позволить себе не сокращать или повысить расходы, как многие экспортеры нефти и биржевых товаров, могут и должны это сделать. В других странах Ближнего Востока возможности бюджета более ограничены, но у большинства стран будет определенная возможность для либерализации денежно-кредитной политики. Всем странам придется тщательно следить за состоянием их банковских систем. А некоторым странам необходимо будет допустить большую гибкость своих обменных курсов.